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To: Mikko Tainio, Executive Director of Finnair Cargo 
 
Hans Henry P.Kluge, Regional Director, WHO, 
Peter Sands, Executive Director of the Global Fund 
Winnie Byanyima, Executive Director of UNAIDS 
Mette Petersen, Red Cross EU office Director 
Alok Ranjan Jha, ambassador of India in Belarus 
Josep Borrell Fontelles, High Representative and Vice-President of the European Commission 
Stella Kyriakides, Commissioner for Health and Food Safety, European Commission  
Milena Hrdinková, State Secretary for European Affairs of the Czech Republic, EU Presidency 
 
Письмо в поддержку ЛЖВ в Беларуси
17 августа 2022 г.
Как организация, представляющая интересы людей, живущих с ВИЧ, в Беларуси и в регионе в целом, мы обращаемся к Finnair с просьбой разрешить отправку антиретровирусных препаратов (АРВ) через грузовые перевозки в Беларусь. Эти лекарственные препараты необходимы для того, чтобы люди, живущие с ВИЧ, оставались живыми и здоровыми. 
Нам стало известно, что 17 августа 2022 года был зафрахтован рейс из Хельсинки в Вильнюс для доставки АРВ-препаратов компании «Белалек» (фармацевтическая компания, выигравшая тендер), но перевозчик Finnair отказался перевозить груз с АРВ-препаратами. Официальный отказ прилагается.
Скорее всего, этот отказ связан с нынешней сложной политической ситуацией, возникшей из-за боевых действий на Украине и связанных с ними санкций против России и Белоруссии.
Однако мы глубоко обеспокоены тем, что поставленная под угрозу эта поставка приведет к дефициту АРВ-препаратов (тенофовир/эмтрицитабин) в Республике Беларусь.
Бесперебойные поставки препарата тенофовир/эмтрицитабин имеют решающее значение для лечения людей, живущих с ВИЧ. Это одна из наиболее часто используемых схем лечения в Беларуси и во всем мире (как указано в Примерном перечне основных лекарственных средств ВОЗ, стр. 19: https://www.who.int/publications/i/item/WHO-MHP- HPS-EML-2021.02). Мы крайне обеспокоены тем, что запасы этого препарата в Беларуси закончатся в конце сентября и существует значительный риск того, что пациенты скоро останутся без жизненно необходимых лекарств.
Лекарства не должны подвергаться санкциям, и мы твердо убеждены, что, несмотря на сложную политическую ситуацию, люди не должны столкнуться с риском отсутствия доступа к жизненно важным лекарствам. Насколько нам известно, основные лекарства не входят в санкционный список.
Этим письмом мы приглашаем вас поддержать нас в решении вышеупомянутой проблемы. Мы уверены, что совместными усилиями сможем обеспечить своевременную доставку купленных препаратов пациентам в Беларуси.
Пожалуйста, действуйте как можно быстрее! Мы заранее благодарим вас и с нетерпением ждем ответа от вас в ближайшее время.
Ниже перечислены организации гражданского общества, которые полностью разделяют содержание письма и призывают вас к дальнейшей деятельности.
 
 
 
GNP+ 
International Treatment Preparedness Coalition in Eastern Europe and Central Asia (ITPC EECA) 
People PLUS 
Georgian Harm Reduction Network 
 
 
 

Regards, 
 
Pieter Vanholder (he/him) 
Executive Director 
  
  
European AIDS Treatment Group 
Interoffices | Avenue des Arts 56-4c 
1000 Brussels, Belgium 
T:+3226269640 
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